

山西省介休市张壁村

古建筑群焕发生机

人民日报记者 乔 栋



张壁村古建筑群一角。

介休市委宣传部提供

位于山西介休东南10公里的绵山北麓的张壁村，以军镇遗址闻名。目前村内已发现的隋唐地道、明清民居等文物古迹，成就了张壁“明堡暗道双城子，堡垣庙院博物村”的美名。张壁之美，首先得于地势山形。若从空中俯瞰，从太原城出发，一路向南百十里范围内尽是平川——这是“表里山河”为数不多的平原谷地。百公里后，吕梁与太岳两座大山陡然挺立，张开双臂近乎连在一起。而山西省介休市的张壁村，就位于这平川与大山连接处的山腰上。

初见 九曲十八弯，起伏藏古建

张壁村并不大，方圆只有0.1平方公里，却自成一城。城墙外围的黄土外壳，如同披着一层褶皱皮肤，沿着南门土墙行走，手指与积淀1600多年的夯土接触，似能在此划开一道时光虫洞，令人在这边，古人在那边。导览人员介绍，这10米高的土墙，饱经千年风霜，已然削掉十数米，若在古时，万难进攻。

南城为明清年间重修，多采取石块夯筑，在阳光照射下，黑黝黝地发亮。走在石块上，明显感到足端分力不均带来的凹凸感。

且慢进门。身后有一处关帝庙，独特之处在于坐南朝北。右转拾阶而上，魁星楼占据了东南角的高点。在此凭栏四望，古村的半边尽收眼底——城内的民居顶部如同一扇扇张开的翅膀，北方民居，屋顶结构多以普通卷帘顶为主，灰瓦灰墙，显得整齐而大气。

南门进来，明亮、透迤的长街豁然出现，街石向两边铺开，一条一条呈鱼骨状排列，又似枯藤伸展，将身体紧紧吸附在土层里，缓慢有序地上升。此街贯通南北，是古村的中轴。以此为界，东、西又分别有三四条巷子。

看似经纬分明，但若徒步其间，常容易迷路。“高低起伏是重要原因。”据张壁古堡旅游公司办公室副主任续晓燕介绍，所谓“张壁点灯、介

休看明”，古城南高北低，相差30米，这中间的落差，也体现在古城的街巷，加上巷子又多支巷——“里”，“排列组合”下来，便有了“九曲十八弯”的感觉。

村子不大，但古庙就有21座。“空王殿”从外看便令人眼前一亮，门口的“孔雀蓝”琉璃碑堪称一绝，数百年不失其色。阳光直射下，“孔雀蓝”鲜艳欲滴，与殿顶的琉璃构件交相呼应。紧挨着的庙宇，其木雕是元代古建，虽因年岁深远而略有变形，其复杂纹路与精美雕刻，仍然令人神往。

在古村北部的“贮香瓢”泡一杯清茶，眼前的碧潭偶尔荡起一阵涟漪，远处的绵山耸立。

古村还有一个亮点——地道。建成时间可追溯至北魏时期。历朝修复下来，3层地道共计10公里长。沿着中间一层弯腰低头疾行，这中间，藏兵洞、通风口、伏击口等多处机关暗道，颇有探索未知秘境的惊悚。10多分钟后，西出口的光亮在眼前，出口下面即是数十米深的悬崖，现在已开发成完备的滑道等游乐设施。

历史 军镇为其身，星图筑其魂

有人认为，张壁最初是作为军事要塞存在，这从千年地道便可窥得一斑。

地处太原盆地的最南端，张壁、介休城、雀鼠谷呈三足鼎立，汾河水在其间逶迤南下，侵蚀出一条约70公里的狭窄通道。“这里一旦失守，北来的军队可以鱼贯进入汾渭平原，直通长安、洛阳。”深耕张壁文化多年的张壁古堡旅游公司副总经理王艾元介绍了历史上发生在此的战役：“雀鼠谷一战，奠定了唐朝开国的基础。北周灭北齐，也是以在此的战役为分水岭。”

由于特殊的地形位置，张壁是古代屯粮的绝佳场所——三面环沟、南部靠山，确是建立要塞的场所。至于始建年代，学界一直有两种说法：一是从城墙土筑工艺研究细处着手，断定为十六国时期后赵刺史张平所修

“三百坞堡”之一；还有一种观点，从《后汉书》所载“介休东南二十里”判断，是建于北魏时期。

“两者相差100多年。”王艾元更倾向于第二种说法：“虽然各有各的道理，但如果处在十六国的乱世，很难找到专业‘人才’来设计张壁古堡。”

2009年，王艾元作为旅游公司的负责人，在村里整整住了11个月。“当时主要做的工作是摸清文物数量，进行旅游开发可行性调研。”每天他都会沿着南墙走一圈，很快，土木工程出身的他觉察到了异常：“古村南门外地势开阔，为何不取直线，而是修出了一道弧线？”

2010年一个春雨过后的早上，古村里积攒了一个冬天的灰尘被洗刷干净。他漫步在红砖路上，古村的贾家巷巷门洞上的匾额“联辉”二字映入眼帘。“这是什么意思？”王艾元好像突然找到了一把密钥：“如果时间倒退20年，没有互联网，我也不可能去搜索这两个字。一搜索才发现，‘联辉’二字源于中国古星宿，‘奎壁联辉’是指‘奎’‘壁’星座相交，出现昌盛吉祥的天象。”

进一步搜索下去，“奎”座的星图出现在屏幕上。王艾元盯着看了一会，脑中突然电光石火般闪出一个想法。他打开张壁村的卫星地图，不断放大、再放大，“奎”座的星图轮廓，不就是张壁村的外形图吗？《晋书》记载，“奎木狼”是“天之武库”，不正是屯兵之所吗？

找到突破口后，许多疑问不断解开。村内有一棵千年古槐，号称“六郎”，曾与其他5棵树一并。据村里老人回忆出的6棵古槐的位置，连起来正好与“南斗六星”——斗宿星座一致。不仅如此，村里的11口水井，以中轴线分为东3口、西8口，分别与“心宿”“毕宿”对应，“不是简单的图形对应，而是方位、数量、连接形状一一对应。”

“只有最初作为军事城堡存在，才会有如此玄机藏

在其中，我倾向于张壁村建于北魏时期。”王艾元说，张壁村也因此被称为“星宿”村、“星空之城”。

传承 文物焕新生，古村觅乡愁

作为一个融军事、居住、生产及宗教活动为一体的古堡，张壁村集中了隋唐地道、金代墓葬、元代戏台、明清民居等许多文物古迹，特别是隋唐地道、刘武周庙、琉璃碑等为张壁独有。2006年，张壁村成为国家级文物保护单位。

2009年，当地企业成立旅游开发公司，整体“打包”开发张壁村的旅游。刚接手时，王艾元等人头绪尚未理清：“与开发自然景观不同，这不是简单地配套旅游设施就行。眼前的许多古建筑，首先面临的问题是‘生存问题’，其次才是‘开发利用’问题。”

当时村里的二郎庙一侧墙壁快塌了，明清壁画也面临损毁。投资方董事长路斗恒做了一个决定：“只要是古村的东西一概不能动，少了一片瓦也得让我知道。”

这样的风气下，古建筑的流失问题得到解决，但修复问题怎么办？“严格按照文物部门的流程，选取有资质的古建筑维修公司来修复，资金则由旅游公司承担。”

10年前，在古村靳家巷5号院，清代古院落紧挨着几间白色瓷砖的现代民房。“一个古建筑，紧挨着一个现代房子，看上去就觉得不协调。但10年前，这种情况挺普遍。古村旅游开发，‘以群成势’很重要。”王艾元说，旅游公司提出了“整体保护”的概念，并先后投入两亿元进行移民新村的建设和搬迁。

尽管张壁村早早入围“国家级文物保护单位”，但“164个古院落中，只有21个列入文保范围。其他众多古院落多修建于民国年间或新中国成立初期，有一定的历史价值。”在整体保护开发的过程中，旅游公司也注重将这些“边缘户”院落一一修缮。

现在的张壁村，正如游人们看到的那样，传统风貌得到有效保护，新修设施亦不突兀。利用闲置的院落，张壁村定期举办不同主题的展览，并开辟出民间非遗“千调秧歌”的传习所。逢年过节或寒暑假时，这里就热闹了；学校组织游学团队来此，接受传统制醋、农耕文化的洗礼，并参加中华传统文化射箭比赛等。

张壁古堡的名头越来越响，先后获得“中国十大魅力名镇”“中国历史文化名村”“国家级重点文物保护单位”“传统古村落”等称号。2017年，山西省在“文明守望工程”里提出“文物认养”的办法，鼓励社会资本通过“认养”文物，对其进行保护与利用。而启动仪式，正是在张壁村举办。

夜幕降临，住在张壁村内的民宿里，万籁俱寂。视野好的时候，举头环望夜幕，星辰遍布。张壁村的古建筑群静默驻守，似岿然不动，却已焕发生机。



中共中央政治局召开会议

(上接第1版)从巡视看，教育部党组和31所中管高校党委管党治党责任意识和能力有待提升，办学治校工作取得新成效，服务经济社会发展作出新贡献，但也发现了一些共性和深层次问题，在加强党的建设、落实立德树人根本任务、执行党委领导下的校长负责制、从严管党治校、加强班子队伍和基层党建工作等方面还有不足。要严肃反馈巡视发现的问题，压实整改主体责任，强化整改日常监督，持续发挥巡视利剑作用，督促党委(党组)把整改作为管党治校的有力抓手，坚持全面整改、突出重点，切实解决问题。要以整改为契机，坚持和加强党对高校的全面领导，以巡促改、以巡促建、以巡促治，推动新时代高等教育高质量发展。

会议强调，要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的教育方针，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，牢记“国之大者”，坚持社

会主义办学方向，为党育人、为国育才。要把立德树人作为根本任务，加强思想政治工作和师德师风、校风学风建设，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要落实教育改革部署，加强高校治理体系和治理能力建设，实现内涵式高质量发展。要主动适应新时代要求，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局。要深入推进高校全面从严治党，认真落实党委主体责任、书记第一责任人责任和纪委监督责任，层层传导压力，强化问责氛围，加强权力运行监督制约，严肃查处腐败问题，形成有力震慑，切实防范廉洁风险，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要贯彻落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，认真执行党委领导下的校长负责制，加强高校领导班子、干部人才队伍和基层党组织建设，健全完善体制机制，提高党建工作水平，为高校改革发展提供坚强组织保证。

会议还研究了其他事项。

深入剖析科学研判 锚定目标精准发力 奋力完成全年经济社会发展各项目标任务

(上接第1版)二是制造业增长点必须保底。旗帜鲜明地支持和帮助吉利汽车恢复性增长，全力支持骨干企业做大做强，加快中小微企业向“专精特新”方向发展。三是服务业新增长点必须挖足。大力实施生产性服务业质量提升、生活性服务业提档升级、新兴服务业创新发展、金融服务业培育壮大、非营利性服务业高效保障、服务业项目建设扩规提速“六大工程”，巩固提升消费持续向好的态势，以消费促进服务业提质增效。四是抓项目好势头必须保持。加快储备项目充实，确保发展有底气，加快招商项目落地，确保增长有保障，加快在建项目投产，确保增长有支撑。五是开发区引擎必须强化。发挥考核“指挥棒”作用，灵活运用“绩效工资”激励，用足用活“末位淘汰”机制，倒逼开发区干事创业的精神。六是优化营商环境必须做实。大力开展“千名干部百日百项百企”攻坚行动，深入重大项目、重点企业，集中攻坚，破解难题，以干部的辛苦指数赢得经济的高质量发展指数。七是指标统计必须应统尽统。加强横向联动、纵向沟通，确保好的指标更进一步，差的指标迎头赶上，确保颗粒归仓。

吴俊清强调，要树立强烈交账意识，在经济发展主战场识别使用干部。要顶住压力、反慢为快、逆行而上，确保各项任务既定目标任务站前列，加快建设全省全方位推进高质量发展先行区。具体要做到“四不看、四看”，不看过去看现在，不看存量看增量，不看说得看做得，不看过程看结果。各级领导干部要在抓好经济工作的同时，稳住阵脚，守住民生，守住安全，控得住疫情，把得住大局，紧紧围绕年初确定的各项目标任务，坚定信心、苦干实干，保质保量完成全年经济社会发展目标任务，以优异成绩迎接省第十二次党代会和市第五次党代会胜利召开。

常务书记在主持会议时指出，一是抓经济调度，既要保当前、更要谋长远。加强经济运行监测，常态化分析研判经济走势，未雨绸缪做好准备，

增强宏观调控制的前瞻性、精准性、有效性。保当前，就是要锚定目标，确保8月份实现进度。谋长远，就是要提前筹划，做好明年项目盘子。市县两级要打足提前量，开展前期手续办理，缩短项目建设周期，形成转型发展的强劲动能。二是抓经济调度，既要抓重点、更要顾全局。各级各部门要对标省高质量发展指标考核要求，重点推动月度指标争先，同步攻坚季度指标，通盘抓好年度考核指标，一项一项分析梳理，一件一件调度推进，全面发力、加快赶超。各县(区、市)要补短板挖潜、全面发力、对标追赶，争取更好结果。三是抓经济调度，既要重实干、更要讲方法。各级各部门要把经济发展作为重要政治任务，在推动重点任务落实上敢于担当、善于作为、勤于检查，以实干推动善先进行，以方法指导实干实践，狠抓企业生产运行、重点项目投产、平台经济发展和消费撬动等，全力以赴把市委、市政府安排部署的工作落到实处、抓出实效。

常务书记还就全市下一阶段安全生产工作作出安排部署，他强调，各级领导干部要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，统筹发展和安全“两件大事”，坚决树牢安全发展理念，时刻保持清醒头脑，始终绷紧安全生产这根弦，强化党政同责、一岗双责、齐抓共管，落实“三管三必须”，层层把压力传导下去。要紧盯煤矿、非煤矿山、建筑、道路运输、危化、消防、旅游、防汛等重点行业领域，扎实推进安全生产专项整治三年行动集中攻坚，确保不留盲区、不留死角。要坚决把隐患排查治理挺在事故前面，从“查隐患、除隐患”着手，全力以赴推进工作落实，从根本上解决问题，杜绝重大以上事故，遏制各类事故发生，确保全市安全生产形势平稳，为全方位推进晋中高质量发展提供坚强安全保障，为迎接省党代会胜利召开营造安定和谐氛围。

(上接第1版)

和顺县民宗局局长曹志荣说：“习近平总书记站在党和国家事业全局的战略高度，全面回顾了党的民族工作的百年光辉历程和历史成就，深入分析了当前党的民族工作面临的形势，系统阐释了党关于民族工作的重要思想，系统阐释了党关于民族工作的重要思想。我们要进一步提高认识站位，结合和顺实际，创新方式方法，持续开展民族团结进步创建活动，推动中华民族共同体意识进机关、进社区、进校园、进企业、进网络，引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，凝聚起推动中华民族发展进步的强大精神伟力。”

做实新时代党的民族工作

习近平总书记指出，必须坚持各民族一律平等，保证各民族共同当家作主、参与国家事务管理，保障各族群众合法权益。

榆次区西南街道办事处南窑社区党支部书记张金莲说：“习近平总书记强调，必须促进各民族广泛交往交流交融，促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统

一，守望相助、手足情深。我们要持续深入了解各族群众所思所想，创新社区活动方式，帮助少数民族群众解决‘急难愁盼’问题，不断拉近各族居民之间的距离，做好社区民族团结工作，确保习近平总书记重要讲话精神在基层落到实处。”

“我们要不断创新工作载体，搭建交流平台，发挥先进典型示范引领作用，扎实做好民族团结进步创建工作。要健全工作机制，营造良好氛围，把各族群众像石榴籽一样紧紧团结在一起，心往一处想、劲往一处使，为晋中全方位推进高质量发展贡献智慧和力量。”王宏昌说。

全面推进共有精神家园建设

“习近平总书记中央民族工作会议上的重要讲话，立意高远、思想深邃、内涵丰富，科学回答了新时代党的民族工作举什么旗、走什么路等重大问题，具有很强的政治性、思想性、理论性，是党的治国方略在党的民族工作领域的集中体现，是马克思主义民族理论中国化的最新成果，为做好新时代党的民族工作指明了前进方向，提供了根本遵循。”市政协民宗委主任张宝祥说。

张宝祥表示，下一步将认真组织全市

各级政协组织、各参加单位、广大政协委员深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，准确把握和全面贯彻党关于加强和改进民族工作的重要思想，筑牢中华民族共同体的思想基础。将聚焦铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”的要求，通过专题调研、协商议政、民主监督等方式建言资政、凝聚共识，努力把新时代党的民族工作做好做细做实，促进各民族交往交流交融，推动我市民族团结进步事业全面进步，助力新时代党的民族工作高质量发展。

榆次区政协民宗委主任药建刚说：“下一步，我们一要以中央民族工作会议精神和全省加强宗教工作座谈会精神为指引，围绕市区政协重点工作，继续加强民族宗教工作理论研究，注重理论导向、实际导向，拓展理论研究的深度和广度，提高全区民宗工作的理论研究水平；二要依托榆次区政协全面引深协商民主向基层延伸打造的‘三级平台’，利用‘委员之家’和‘居(村)民协商议事室’，汇集智、集民声，为助力全区发展贡献更多力量；三要扩大调研范围，以宗教和谐为主题，增强协商议事实效，引导民族宗教工作与社会主义相适应。”



尹灵芝

尹灵芝(1931—1947)，女，寿阳县尹灵芝镇赵家窑村人。革命烈士。尹灵芝幼年深受父亲尹尔恭(共产党员)的影响，从小就参加了儿童团，担任儿童团长，做力所能及的工作。1945年秋，尹灵芝担任赵家窑妇救会副主任，积极动员、组织和带动村里的妇女、儿童投入轰轰烈烈的抗日斗争中。抗战胜利后，国民党阎锡山军队抢占了寿阳县城。1946年11月18日，尹尔恭被阎军杀害。年仅15岁的尹灵芝，没有被敌人的白色恐怖吓倒，也没有被生活重担压垮，而是把悲痛化为战胜困难的力量，在党的领导下，在二姨杜二凤(共产党员，太平村妇救会主任)的支持和鼓励下，继续为革命工作和战斗。1947年4月，尹灵芝参加了区委举办的反奸清算训练班，领导群众开展清算斗争。他们首先清算了赵家窑几户地主，并大义灭亲，带头斗争富农尹尔温(尹灵芝大伯)，检举揭发尹政的变节投敌行为，又帮助邻村进行反奸清算斗争。正当战役前夕，尹灵芝和杜二凤配合，潜伏到敌人在太平村存放手榴弹的房子里，并往手榴弹里灌水，毁掉了敌人的手榴弹。6月，尹灵芝光荣加入中国共产党。9月，阎军对太平一带进行“水漫”进攻，妄图趁秋收抢粮。尹灵芝主动承担起组织群众抢粮的任务，并实行坚壁清野，在地下埋藏粮食1.3万余斤。10月19日，尹灵芝又带领群众返乡运粮，被地主告密，不幸被捕。敌人将她押到宗义镇后，用尽酷刑逼问公粮的埋藏地点及共产党员名单。15个昼夜的折磨，使尹灵芝右眼失明、左脚骨折，遍体鳞伤。11月3日，尹灵芝壮烈牺牲于敌人的铡刀之下，年仅16岁。1957年2月，山西省人民委员会、省人民政府追认尹灵芝为“刘胡兰式的烈士”。1966年，寿阳县委、县人委在县城建立了尹灵芝烈士纪念馆，供人们参观瞻仰，铭记先烈。